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 У статті проведено аналіз організації екскурсійної діяльності в 

аспекті розвитку національної індустрії туризму. Досліджено основні 

вектори розвитку екскурсійної діяльності в Україні, які розвиваються у 

напрямку розширення співробітництва та нарощування потенціалу, 

відповідності до ринкових тенденцій організації екскурсійної діяльності, 

активізації вагомості впливу екскурсійної діяльності на розвиток 

культурного, стійкого, відповідального, доступного і етичного внутрішнього 

та міжнародного туризму спрямованого на створення нових робочих місць і 

підприємництва. 

Встановлено, що одним із найактуальніших питань організації 

екскурсійної діяльності є удосконалення організаційно-економічного 

механізму з використанням передового досвіду провідних країн-лідерів світу 

туристичної індустрії, враховуючи туристично-екскурсійний потенціал 

України. 

 

The article analyses the organisation of excursion activity in terms of the 

national tourism industry development.  

It is researched the basic vectors of the development of excursion activity in 

Ukraine which is developing in the direction of increased cooperation and 

building capacity. 

Corresponding to market tendencies of the organization of excursion 

activities, activation of the influence of excursion activity on the development of 

cultural, sustainable, responsible, accessible and ethical domestic and 

international tourism that is aimed at new jobs and businesses creation. 



It is established that one of the most pressing questions of excursion 

activity's organisation is to improve the organisational - economic mechanism 

using the best practices of leading countries leaders of the world tourism industry, 

taking into account the tourist and excursion potential of Ukraine. 
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 Постановка проблеми. З точки зору економіки і менеджменту 

організація екскурсійної діяльності в сучасних умовах розвитку туристичної 

індустрії України націлена забезпечувати зростання інноваційно-

інвестиційного потенціалу національної економіки. Організація екскурсійної 

діяльності як пріоритетний напрямок індустрії туризму формує у визначених 

межах економічну, науково-культурну, освітню, екологічну безпеку, 

забезпечує розвиток технологічно пов’язаних галузей національної 

економіки. Сучасні цілі організації екскурсійної діяльності орієнтовані на 

удосконалення і розвиток в першу чергу внутрішнього та міжнародного 

туризму, що у свою чергу вимагає якості виробничих і управлінських 

процесів, які мають бути відображені у гармонізації стандартів із світовими 

вимогами, в першу чергу з ЄС. 

 Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вагомий внесок в теорію 

і практику екскурсійної діяльності як одного із пріоритетних напрямків 

розвитку економіки туризму зробили вітчизняні і закордонні науковці. 

Питанням розвитку організації екскурсійної діяльності в аспекті розвитку 

індустрії туризму України присвячено багато наукових праць українських 

учених. Серед них наукові розробки таких науковців як В. Бабарицька, А. 

Короткова, О. Малиновська [1], С. Галасюк [2], С. Нездоймінов [2, 4, 5, 6], О. 

Любіцева [3], Т. Сокол [7], Л. Альтгайм [8], А. Боева [9], А. Воронина [10], С. 

Голубничая [11], И. Савина [12], І. Чагайда [13], В. Зінченко [14], О. 

Романенко [15]. Передумовою розвитку індустрії туризму є інклюзивне 

зростання, макроекономічні проблеми інклюзивного зростання досліджували 

А. Базилюк, О. Жулин [17]. 

Вчені у своїх дослідженнях виділяють особливе місце методиці 

організації екскурсійної діяльності, що в основному охоплює мікрорівень 

розвитку даної наукової проблеми, проте мало уваги приділяють глибинному 

аналізу умов та факторів впливу на розвиток екскурсійної діяльності як 

складової економіки туризму. Виходячи з цього, виникла об’єктивна 

необхідність дослідження організації екскурсійної діяльності та впливу її на 

розвиток мікро-, мезо-, макро-організаційно-економічних факторів, що 

формують вектор розвитку економіки туризму за умов інтеграції. 

 Постановка завдання. Метою дослідження є проведення аналізу 

сучасних тенденцій організації екскурсійної діяльності. Оцінка і аналіз 

розвитку екскурсійної діяльності та впливу на неї сучасних тенденцій 



розвитку туристичної індустрії. Визначення перспектив та розробка 

рекомендацій щодо підвищення ефективності організації екскурсійної 

діяльності з урахуванням вимог суттєвої активізації впровадження інновацій 

і стандартів інформаційного суспільства як мотиватора розвитку 

економічних відносин. 

 Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток екскурсійної 

діяльності стимулює зайнятість, розвиток підприємництва, інвестицій в 

інфраструктуру і транспорт, збереження національної спадщини, а також 

розвиток стимулюючих факторів, які сприяють поліпшенню якості життя 

місцевого населення і гостей країни.  

У зв’язку із зростанням обсягу екскурсійних послуг на ринку 

організованого туризму цей напрямок наукових і практичних досліджень 

отримав особливу увагу, що викликано різними причинами. По-перше, 

підвищення культурного й освітнього рівня суспільства в цілому. По-друге, 

розширення цілей самого туризму, так відправляючись у туристську подорож 

не завжди на перший план ставляться тільки рекреаційні цілі. Перебуваючи 

на відпочинку, сучасні споживачі туристичних послуг бажають також 

задовольнити й інтереси пізнання, освіти і духовного розвитку. По-третє, 

пов'язане із тлумаченням самого поняття «туристичний продукт» як 

комплексу послуг надаваного туристові в ході подорожі. Відповідно до 

рекомендацій Всесвітньої туристської організації (ВТО) даний комплекс 

повинен включати не менш, ніж три послуги у вільній комбінації. Згідно із 

Законом України «Про туризм», туристський продукт – це «попередньо 

розроблений комплекс туристичних послуг, що поєднує не менше, ніж дві 

такі послуги, що реалізується або пропонується для реалізації за певною 

ціною, до складу якого входять послуги перевезення, послуги розміщення та 

інші туристичні послуги, не пов'язані з перевезенням і розміщенням (послуги 

з організації відвідувань об'єктів культури відпочинку й розваг, реалізації 

сувенірної продукції й інше)» [18]. Зрозуміло, що типові туристські послуги 

представляють: розміщення, харчування й перевезення туристів. Але з огляду 

на історичний розвиток вітчизняного та міжнародного туризму, а також 

сучасної національної законодавчої бази екскурсії стають четвертою 

характерною туристською послугою, причому іноді граючу головну роль при 

виборі регіону подорожі. По-четверте, зростає пропозиція суто екскурсійних 

програм, тобто турів, основною метою яких є відвідування й знайомство з 

історичними, культурними та іншими визначними пам'ятками певного 

регіону. І відповідно сформувався окремий вид туризму – екскурсійний 

туризм.  

Компанець К. [19, c. 7] у своєму дисертаційному дослідженні виділяє 

такі основні принципи формування конкурентоспроможного туристичного 

продукту: соціально-культурного спрямування, що передбачає врахування 

соціальних та культурних уподобань споживачів туристичної галузі, 

вивчення статистичної, анкетної та інформативної доступності при створенні 

туристичного екскурсійного маршруту; соціально-економічного 

спрямування, що передбачає мінімізацію собівартості туристичного продукту 

http://tourlib.net/zakon/pro_turyzm.htm


щодо задоволення туристичних потреб споживача туристичною 

екскурсійною послугою; цілеспрямованості, що передбачає врахування цілей 

споживача туристичної екскурсійної послуги та вивчення попиту на 

тематичні екскурсії на туристичному ринку; ефективності, що передбачає 

врахування специфіки дій по реалізації туристичної екскурсійної послуги з 

максимальним задоволенням уподобань туриста, що веде до збільшення 

туристичних потоків; системності, що передбачає безперервний зв'язок при 

створенні нового конкурентного туристичного продукту, екскурсійної 

послуги між усіма інфраструктурними одиницями.  

Організація екскурсійної діяльності в Україні у аспекті підвищення 

ефективності туристичної індустрії має великі перспективи, які можуть стати 

реальністю завдяки реформуванню та дотриманню організаційних, 

економічних, правових, культурних, освітніх, наукових, екологічних, 

інформаційних та стандартизаційних вимог шляхом інноваційного 

інвестування економіки.  

У процесі вивчення соціально-економічного явища «організація 

екскурсійної діяльності» виникає потреба розгляду дефініцій: «організація», 

«екскурсія», «діяльність». Професор Й. С. Завадський [20] поняття 

«організація» обґрунтовує наступним чином – «організація» (англ. 

organization) походить від давнього грецького слова «оργανον», латинського - 

«organon», яке означає знаряддя або інструмент. Від нього ж пішло поняття 

«орган», а потім, як похідні, «організм» і «організація». Виросла організація 

із людських потреб в кооперації зусиль для досягнення своїх особистих цілей 

у зв'язку з наявністю цілого ряду фізичних, біологічних, психологічних і 

соціальних обмежень. Нині поняття «організація» широко вживається, 

найчастіше воно означає: внутрішню упорядкованість, узгодженість 

взаємозалежних елементів цілого. 

При розгляді поняття «суть екскурсії» необхідно мати на увазі 

обумовленість екскурсійного процесу об'єктивними вимогами. Кожна 

екскурсія представляє особливий процес діяльності, суть якого обумовлена 

конкретними закономірностями (тематичність, цілеспрямованість, наочність, 

емоційність, активність та ін.) [21]. 

 У «Тлумачному словнику живої великоруської мови» (т. 1- 4, 1863 - 

1866) нашого видатного земляка В. І. Даля (літ. Псевдоним Козак 

Луганський) знаходимо визначення поняття «екскурсія» як «проходка, 

прогулка, выход на поиск чего, для собирания трав и пр.». Ці поняття 

знайшли своє відображення у сучасному енциклопедичному словнику-

довіднику з туризму [23], де зазначається: ЕКСКУРСІЯ – Туристська 

послуга, що забезпечує задоволення духовних, естетичних, інформаційних 

потреб туристів. 2. Процес наочного пізнання навколишнього світу: 

особливостей природи, сучасних та історичних ситуацій, елементів побуту, 

пам'яток певного міста чи регіону – заздалегідь обраних об'єктів, що 

визначаються на місці їхнього розташування. 3. Тематичний маршрут з 

метою відвідування визначних об'єктів і місцевостей. Екскурсія має свої 

ознаки (елементи): тривалість проведення (від однієї академічної години до 



однієї доби); наявність екскурсантів (група чи індивідуально); наявність 

екскурсовода; показ екскурсійних об'єктів, первинність зорових вражень; 

пересування учасників екскурсії заздалегідь складеним маршрутом; 

цілеспрямованість показу об'єктів, розповіді екскурсовода; наявність певної 

теми. Екскурсія виконує функції інформування, розширення кругозору і 

пізнання, організації культурного дозвілля, відпочинку, спілкування. Вимоги, 

що висуваються до екскурсії: повнота й достовірність інформації; культурно-

пізнавальна значущість і точність композиції й виконання екскурсії; 

задоволення естетичних, морально-психологічних потреб екскурсантів. 

 Екскурсія (від лат. excursio – виїздка, мандрівка) – відвідання 

визначних об'єктів (пам'ятники культури, музеї, підприємства, місцевість), 

форма і метод набуття знань. Проводиться як для групи, так і індивідуально 

під керівництвом спеціаліста – екскурсовода. Екскурсії поділяються: за 

метою: на учбові (в т.ч. учбово-виробничі, з метою профорієнтації, обміну 

досвідом), культурно-освітні, наукові; за тематикою у відповідності зі 

змістом об'єктів; за місцем розміщення об'єктів – натурні і музейні; за 

складом учасників – для різних вікових категорій, спеціалістів різних 

профілів, туристів, учнів та ін. Екскурсія – важлива складова самореалізації 

людини. Вона забезпечує задоволення, як психологічних потреб людини 

(повага до себе, прагнення до знань та успіху), так і потреби 

самоутвердження і розвитку, що пов'язані з внутрішнім станом людини. Це 

найбільш високий критерій реалізації особистого «я», для чого необхідний не 

тільки значний внутрішній потенціал, а й високий культурний рівень [23]. 

 Науково-практичний підхід у дослідженні соціально-економічного 

явища – організація екскурсійної діяльності невід’ємно охоплює вивчення 

процесу діяльності як фактора розвитку, на нашу думку, вплив основних 

важелів на розвиток екскурсійних ресурсів і туристично-екскурсійного 

середовища доповнюється ще досить важливим фактором це діяльністю – 

рухом, поведінкою, практикою всіх учасників. 

 Відмічаємо, що організація екскурсійної діяльності розвивається 

відповідно загальних основних законів розвитку: синергії; самозбереження; 

розвитку; відповідності різноманітності системи, що управляє; 

різноманітності керованого об’єкта; об’єктивного закону пріоритету цілого 

над частиною; загального закону врахування системи потреб. 

 Розвиток та організація екскурсійної діяльності в Україні 

підтримується і регулюється на національному рівні. Уряд схвалив 16 

березня 2017 року Стратегію розвитку туризму та курортів на період до 2026 

року [24]. Документ розроблено з метою створення умов для забезпечення 

прискореного розвитку сфери туризму і курортів, перетворення її у 

високоефективну, інтегровану у світовий ринок галузь. Запровадження 

Стратегії передбачається за напрямками, серед яких: забезпечення безпеки 

туристів та захист їх законних прав та інтересів, імплементація законодавства 

ЄС у сфері туризму, забезпечення комплексного розвитку територій, зокрема 

створення сприятливих умов для залучення інвестицій у розбудову 

туристичної інфраструктури, удосконалення системи професійної підготовки 



фахівців сфери туризму, формування та просування позитивного іміджу 

України, як країни привабливої для туризму. Стратегія визначає 

інтегрований підхід до формування і реалізації державної політики у сфері 

туризму та курортів, який у визначених межах передбачає удосконалення та 

розвиток екскурсійного обслуговування. Одним із основних напрямків 

реалізації Стратегії в аспекті екскурсійної діяльності є впровадження 

міжнародної системи якості послуг за такими напрямами, як організація 

роботи гідів-перекладачів та екскурсоводів [24]. 

Проблеми організації екскурсійної діяльності в Україні викликають 

професійний інтерес у міжнародних експертів, науковців, представників 

влади та туристичного бізнесу. На ІІ Міжнародній науковій конференції з 

питань розвитку туризму, що відбулася 23 листопада 2016 року за сприяння 

Торгово-промислової палати України було проаналізовано сучасний стан 

екскурсійної діяльності та світовий досвід у питаннях регулювання 

екскурсійної діяльності. У свою чергу, представники туристичної галузі 

провідних європейських країн: Іспанії, Великобританії, Швейцарії, Франції, 

Литви, Польщі, Угорщини презентували перед учасниками конференції 

концепції регулювання екскурсійної діяльності своїх держав [25]. 

Проаналізувавши представлені концепції учасників конференції можна 

зробити висновки, що управління екскурсійною діяльністю в Україні 

повинно бути ефективним і включати в себе: вдосконалення нормативної 

бази, а саме – визначення таких понять, як «гід», «екскурсовод» тощо; 

розробку певних вимог до організації та здійснення екскурсійної діяльності; 

введення механізму ліцензування екскурсійної діяльності, сертифікація; 

запровадження стажування для майбутніх гідів та екскурсоводів після 

успішного закінчення курсів; створення кваліфікаційних комісій, які 

матимуть у своєму складі фахівців та експертів у галузі туризму. 

Екскурсійна діяльність є пріоритетним напрямком в індустрії туризму 

України, відповідно до Міської цільової програми розвитку туризму в місті 

Києві на 2016-2018 роки, фахівці зазначають, що в економічному відношенні 

екскурсія є найбільш рентабельною (11-12 %) складовою столичного 

туристичного продукту [26]. 

 Одним із найактуальніших питань організації екскурсійної діяльності 

є удосконалення організаційно-економічного механізму з використанням 

передового досвіду провідних країн-лідерів світу туристичної індустрії, 

враховуючи туристичний потенціал України. Оскільки, туристична сфера 

пов’язана з діяльністю більш як 50 галузей її розвиток сприяє підвищенню 

рівня зайнятості, диверсифікації національної економіки, збереженню і 

розвитку культурного потенціалу, збереженню екологічно безпечного 

навколишнього природного середовища, а також підвищує рівень 

інноваційності національної економіки, сприяє гармонізації відносин між 

різними країнами і народами. Крім того, туризм є одним із засобів реалізації 

зовнішньої політики держави [24]. Якщо врахувати ефективну інтеграцію 

індустрії туризму з іншими галузями національної економіки, наприклад, з 

агропромисловим комплексом, то ми очікуємо синергетичний ефект від 



розвитку різних видів туризму, що беззаперечно пов’язані з екскурсійною 

діяльністю. 

Україна розташована у центрі Європи та має всі умови для належного 

розвитку економіки за рахунок туризму, проте суттєво відстає від провідних 

держав світу за рівнем розвитку туристичної інфраструктури та якості 

туристичних послуг.  

Також зазначимо, що Україна знаходиться між двома великими 

туристичними ринками ЄС і Росія. А вихід українських виробників товарів і 

послуг національного господарства на ринок Китаю активізує роботу 

«Шовкового шляху», який є надзвичайно важливим транспортним 

коридором, який дасть можливість Україні стати європейським туристичним 

транспортно-логістичним хабом (туристично-транспортним вузлом). 

Змінюючи пріоритети в транспортно-логістичній сфері національної 

економіки ми отримуємо можливість нарощувати туристичний потенціал у 

напрямку розвитку туристичного коридору який буде проходити через два 

моря: Чорне і Каспійське. Це нові можливості на туристичному ринку, 

система поромів і залізниць маршрутом Україна – Грузія – Азербайджан – 

Казахстан – Китай. Для учасників галузевого ринку є перспектива не тільки 

організовувати та реалізовувати туристичний продукт в кінцевих точках, а й 

по всьому шляху, в ті країни, які Україна відкрила для експорту. Тобто це 

розумне використання логістичної можливості – продавати туристичні 

послуги в тих країнах, які знаходяться на шляху до Китаю. Якщо 

враховувати, що перевезення вантажу цим маршрутом складає 10-12 діб, то 

туристичний круїз цим маршрутом може бути орієнтований на 14-16 діб. 

Переконливим фактом є те, що жоден із цих туристичних продуктів не може 

бути повноцінно реалізованим без організації екскурсійної діяльності. 

Враховуючи, що на національному рівні активізується робота над 

продовженням «Шовкового шляху», який би з’єднав Чорне з Балтійським 

морем. Україна може стати туристично-транзитним хабом, який з’єднає не 

тільки Захід і Схід, але й Південь і Північ [27]. 

Організація екскурсійної діяльності як пріоритетний напрямок 

індустрії туризму в Україні потребує чіткого державного регулювання. 

Враховуючи поступальні кроки в напрямку світової інтеграції, державне 

регулювання економіки туризму в Україні націлене на ефективну роботу в 

першу чергу в напрямку розвитку внутрішнього туризму та європейської 

інтеграції. 

 Основними цілями державного регулювання в галузі туризму є: 

забезпечення закріплених Конституцією України прав громадян на 

відпочинок, свободу пересування, відновлення зміцнення здоров'я, на 

безпечне для життя і здоров'я довкілля, задоволення духовних потреб та 

інших прав. Безпека туризму, захист прав та законних інтересів туристів, 

інших суб'єктів туристичної діяльності та їх об'єднань [18]. 

 Враховуючи інтеграційні процеси національної економіки в усіх 

галузях народного господарства, Україні необхідно діяти відповідно до 

міжнародних тенденцій розвитку в тому числі і розвитку туризму. 



 Незважаючи на багато проблем, з якими зіткнулась Європа в 2016 році, 

туризм в черговий раз продемонстрував виняткову міцність і пружність, 

посилюючи свій внесок в економічне зростання, створення робочих місць і 

соціального благополуччя в країнах Європейського Союзу (ЄС-28). Туризм 

сьогодні є одним з ключових елементів стратегії ЄС і України в напрямку 

інклюзивного зростання.  

 Генеральна Асамблея Організації Об'єднаних Націй затвердила 

прийняття 2017 року Міжнародним роком сталого розвитку туризму. У 

резолюції, що прийнято 4 грудня 2016 року, визнається важливість 

міжнародного туризму, а також висловлюється надія, що оголошення 2017 

року Міжнародним роком сталого розвитку туризму сприятиме кращому 

взаєморозумінню між народами в усьому світі, внаслідок чого буде 

підвищено поінформованість про велику спадщину різних цивілізацій і в 

забезпеченні кращого розуміння цінностей, притаманних різним культурам, 

сприяючи тим самим зміцненню миру в усьому світі. Проголошені 

резолюцією ООН основні напрямки розвитку туризму можуть бути 

реалізовані у аспекті інклюзивного зростання економіки. Відповідно до 

туристичної політики ВТО модель інклюзивного розвитку є сприятливим 

середовищем для розвитку доступного туризму, створенню робочих місць у 

цій індустрії, розвитку торгівлі [28], що створює сприятливий клімат для 

розвитку організації екскурсійної діяльності за економічним вектором.  

Модель інклюзивного розвитку є найбільш прийнятною і для України у 

сенсі забезпечення конкурентоспроможності національної економіки та 

економіки туризму, зокрема, рівномірного підвищення добробуту усіх 

громадян. 

Інклюзія полягає у адаптації системи до потреб людини. У ній всі 

зацікавлені сторони повинні брати активну участь для отримання 

позитивного результату при рівних можливостях. У рамках інклюзивної 

моделі люди адаптуються, змінюються, враховуючи і задовольняючи 

потреби кожного члена суспільства. Концепція інклюзивного розвитку 

передбачає, що кожен суб’єкт економіки є важливим, унікальним, цінним для 

суспільства і має можливості, щоб задовольнити свої потреби [17]. 

 Ефективна організація екскурсійної діяльності на мікрорівні має бути 

відображена у розширенні та вдосконаленні екскурсій для туристів, 

формуванні мережі заміських екскурсій, розробці комплексної програми 

екскурсій для школярів і студентів, організації екскурсійно-інформаційних 

пунктів, організації та проведенні науково-практичних конференцій, 

цільових семінарів з екскурсійно-методичної проблематики; координації 

діяльності та підтримці громадських об’єднань екскурсійних працівників, 

організації конкурсів на проведення найкращої екскурсії, розробці 

інноваційних екскурсійних маршрутів. Вагомий вплив на ефективність 

екскурсійної діяльності має організація роботи гідів, гідів-перекладачів, 

екскурсоводів їх підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації, 

атестація, тому що саме людський фактор відіграє вирішальну роль у 

розвитку комунікацій, що є передумовою ефективності туристичної індустрії. 



 Оцінюючи соціально-економічне середовище в якому розвивається 

індустрія туризму в цілому, відмічаємо, що є ознаки формування платформи 

для ефективної організації екскурсійної діяльності, що націлена відповідати 

визначеним перспективам та розробленим рекомендаціям щодо підвищення 

ефективності організації екскурсійної діяльності з урахуванням вимог 

суттєвої активізації впровадження інновацій і стандартів інформаційного 

суспільства як мотиватора розвитку економічних відносин. 

 Економічна ефективність організації екскурсійної діяльності як 

пріоритетної сфери індустрії туризму повинна формуватись на таких 

компонентах: розширення співробітництва та нарощування потенціалу в 

області екскурсійної діяльності; оцінка ринкових тенденцій організації 

екскурсійної діяльності; активізація вагомості впливу екскурсійної діяльності 

на розвиток культурного внутрішнього та міжнародного туризму; сприяння 

організації екскурсійної діяльності розвитку стійкого, відповідального, 

доступного і етичного туризму.  

 Висновки з даного дослідження. Досліджуючи проблеми організації 

екскурсійної діяльності в Україні виявлено вагомий прояв впливу 

економічних, правових, організаційних, освітніх, культурних, наукових, 

навчально-методичних процесів на її розвиток з урахуванням національних, 

європейських та світових тенденції розвитку туристичної індустрії.  

 Світова економічна інтеграція туристичної індустрії України потребує 

чіткого дотримання законів ринкової економіки, зокрема, в системі реалізації 

екскурсійної діяльності за рахунок адаптації учасників ринку екскурсійних 

послуг до міжнародних вимог та вимог ЄС щодо якості та безпеки. 

Перераховані вище чинники розвитку організації екскурсійної 
діяльності займають вагоме місце серед головних факторів соціально-

економічного поступу туризму. Представники влади, бізнесу, освіти, 
культури, охорони здоров’я і довкілля та інші зацікавлені та відповідальні 

організації повинні працювати разом, щоб гарантувати продовження 
розвитку екскурсійної діяльності та зростання її вкладу в поступальному русі 

суспільства за рахунок інновацій, співпраці і диференційованого підходу до 
розвитку туризму. Тому, в Україні потрібно створювати умови для реалізації 

і функціонування нових моделей розвитку, що сприятимуть активізації 
використання туристичного потенціалу нашої держави. 

Ефективна організація екскурсійної діяльності є складовою 

інклюзивного зростання економіки туризму та розвитку суспільства, вона є 

багатофакторним і багаторівневим процесом, основою її є економіка 

максимальної зайнятості і взаємодія усіх суб’єктів. 
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